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  چكيده
گندم در زندگي مردم ايران به عنوان اصلي ترين ماده غذايي مطرح است و مهمترين محصول اسـتراتژيك در  

يش توليد اين محصول و نيل به خـود كفـايي در   از اين رو هرگونه تلاش در راه افزا. كشور به شمار مي رود
موارد بسـياري از تلفـات و    ،در مراحل مختلف توليد گندم. از ديرباز مورد توجه بوده استزمينه توليد گندم 

هاي ضايعات در هنگام برداشت توسط كمباين از عمده ترين گلوگاهضايعات محصول قابل مشاهده است كه 
هـاي  لذا شناخت و تعيين ميـزان ضـايعات برداشـت از گـام    . محسوب مي شود يند توليد گندمآموجود در فر

در اين پـژوهش، بـا   . ضروري به منظور دستيابي به راهكارهاي كاهش تلفات در اين بخش به حساب مي آيد
برداشـت، يـك روش   هـاي متـداول انـدازه گيـري تلفـات و ضـايعات       هاي مثبت روشبهره گيري از ويژگي

ضـايعات  يت اجرايي در شرايط عملي مزرعه براي اين منظور ارائه شده و به كمك اين روش پيشنهادي با قابل
هـاي تعـاوني توليـد روسـتايي     در حـوزه عمـل شـركت    دستگاه كمباين 36توسط  واقعي برداشت گندم ديم

ي و تلفـات سـكو  ) يش از برداشـت پ(تلفات طبيعي دانه . شهرستان خدابنده در استان زنجان اندازه گيري شد
اندازه گيـري  ) دير و كلاسجان(برش، واحد كوبنده و واحد جدا كننده براي دو رقم گندم در دو نوع كمباين 

بيشترين . هاي آماري مورد مطالعه قرار گرفتنتايج حاصل از اندازه گيري هاي مزرعه اي به كمك روش. شد
ات واحدهاي كوبنده و جـدا كننـده   تلف. كل تلفات بود 55%ميزان تلفات مربوط به سكوي برش و نزديك به 

تلفـات واحـدهاي مختلـف در    . بود 15%تلفات پيش از برداشت در حدود . بدست آمد 14%و  16%به ترتيب 
اگرچه بجز سكوي برش، اين عامل در مـورد واحـدهاي ديگـر    كمباين جان دير بيشتر از كمباين كلاس بود؛ 

 و بـراي كمبـاين   kg/ha 7/114كمبـاين جـان ديـر     ميانگين تلفات محصول در سكوي برش. معني دار نبود
ميـانگين تلفـات   . داراي اختلاف معني دار مي باشند 5%كه در سطح احتمال بدست آمد  kg/ha 3/89 كلاس

ميانگين  .گندم رقم سرداري در همه موارد كمتر از رقم محلي بود، اما اين تفاوت از نظر آماري معني دار نبود
درصد اين ميـانگين . بود ha /kg 1/202و براي رقم محلي  ha /kg 6/173رداري تلفات كل در مورد رقم س

  . مي باشد 1/12%و  9/10%ها نسبت به عملكرد ناخالص محصول به ترتيب 
 

  ديرگندم، تلفات برداشت، كمباين كلاس و جان: كلمات كليدي



  

  مقدمه .1
ميليون هكتار از اراضـي در   18ر حدود هكتار وسعت كشو 164820000هاي موجود، از مجموع براساس داده

درصد از جمعيت  75جوابگوي نيازهاي درصد تنها  60تا  50وري چرخه توليد قرار مي گيرند كه با نرخ بهره
مقـدار زيـادي از   » مصـرف «تـا مرحلـه   » توليد«اما از همين ميزان توليد نيز در فاصله بين مرحله . كشور است

به  هاي بالقوه توليدوص عواملي موجب مي شوند تا مقداري از ظرفيتدر اين خص. محصول ضايع مي گردد
بـر  تـاكنون  » خـود كفـايي در محصـولات كشـاورزي    «منظور دسـتيابي بـه هـدف    به . صورت بالفعل درنيايد

هاي اخطار دهنده مبنـي بـر وجـود تلفـات زيـاد      تاكيد شده است، اما يافته» چگونگي افزايش توليد محصول«
جايگزين راهكـار قبلـي نمـوده    » كاهش ضايعات محصول«راهكار جديدي را مبتني بر  محصولات كشاورزي

  ].7[است 
 .ترين ماده غذايي و مهمترين محصـول اسـتراتژيك در كشـور مطـرح اسـت     در اين ميان گندم به عنوان عمده

در كشـور  ) ميليـون هكتـار   3/2 ميليون و آبـي  4ديم (ميليون هكتار  6كشت و كار گندم در سطوحي بيش از 
شـاهد تلفـات و ضـايعات زيـاد     كه در مورد گندم نيز همانند ساير محصولات كشـاورزي  ] 6[انجام مي شود 

هايي آغاز شده است كـه  در اين زمينه تلاشاخير  دو دههالبته در . محصول در مراحل توليد تا مصرف هستيم
رداشـت غـلات از سـوي معاونـت     تحت عنوان طرح كاهش ضايعات باي پروژه 1372از سال  به عنوان مثال

]. 1[هاي كشـاورزي بـه مـورد اجـرا گذاشـته شـد       زراعت وزارت كشاورزي با همكاري بنگاه توسعه ماشين
محصولات اسـتراتيژيك كشـاورزي،   قطب علمي مهندسي بازيافت و كاهش ضايعات  1382همچنين از سال 

  . نمايدلي برگزار ميكنفرانس دو سالانه بررسي ضايعات محصولات كشاورزي را در سطح م
به دليل هزينه هاي  ]4[امروزه علي رغم اينكه برداشت دستي نسبت به برداشت ماشيني ضايعات كمتري دارد 

عمـلا  را ماشيني نمود كـه   عملياتمحصول تقريبا غير ممكن است و  دستي برداشت ،زياد و محدوديت زمان
ننده ماهر، ماشين مناسب، مديريت صحيح ماشين و ارقام ولي كاربرد ماشين نيازمند را. گونه شده استنيز اين

مطابق شواهد موجود، در هنگام برداشت محصول گنـدم توسـط كمبـاين، تنظـيم     ]. 2[مناسب محصول است 
تواند درصد قابل توجهي از دانه را شكسته، يا بـه همـراه   ها و يا كهنه بودن و فرسودگي آنها مينبودن كمباين
هـاي فرسـوده در   درصـد در نتيجـه اسـتفاده از كمبـاين     20تا  10رخي موارد تلفاتي بين در ب. كاه بيرون دهد

اين در حالي است كـه ميـزان تلفـات    ]. 8[كشور گزارش شده است برداشت محصول گندم در نقاط مختلف 
  ].10[درصد از كل محصول است  5تا  3قابل قبول در برداشت محصول با كمباين بين 

تنظيم نادرست ماشين، به موقـع نبـودن زمـان     ل غلات در برداشت ماشيني ناشي ازتلفات و ضايعات محصو
تلفـات پـيش از    به طور كلي تلفات دانه در برداشت با كمبـاين شـامل   .استنوع ماشين و رقم بذر  برداشت،
، 1، تلفـات واحـد جـدا كننـده    3، تلفات واحد كوبنده 2، تلفات سكوي برش يا تلفات سرخوشه چين1برداشت

                                                 
1- Preharvest losses  
2- Header losses 
3 -Threshing losses 



  

بـر اقـلام فـوق،    عـلاوه   .است  2فات واحد تميز كننده و تلفات ناشي از ريزش از روزنه ها و منافذ كمباينتل
هـاي هـرز   موارد ديگري همچون رطوبت دانه در هنگام برداشت، سرعت پيشـروي كمبـاين و مقـدار علـف    

  . ]11و 9[ موجود مزرعه مي توانند در ميزان تلفات دانه موثر باشند
 بـراي وارد فوق، ضرورت تلاش در جهت روشن شدن ابعاد مختلـف موضـوع و زمينـه سـازي     با عنايت به م

ايـن   در .دستيابي به راهكارهاي مناسب به منظور كاهش تلفات و ضـايعات برداشـت كـاملا مشـخص اسـت     
تحت شـرايط   هاي مورد استفاده در مزارع ايرانتوسط كمباينپژوهش تلفات برداشت ماشيني محصول گندم 

 . است واقعي

  
  ها مواد و روش .2
 روشگيري سريع و دقيق تلفات دانه در برداشت با كمباين در شـرايط عملـي مزرعـه،    ت به لزوم اندازهياعنبا

   .استزير به شرح ي يهاويژگي داراياندازه گيري تلفات  براي مورد استفاده
ايـن امـر بـا توجـه بـه بـي ميلـي        و  نبـوده نياز به توقف كمباين و يا عقب و جلو بردن آن در حين كـار   -1

هـاي  به منظور بررسي و اندازه گيري ريـزش كمبـاين كـه در روش   (كشاورزان به توقف در عمليات برداشت 
  . به عنوان اصلي ترين مشخصه روش پيشنهادي مطرح است) ديگر لازم است

  . نياز به مراجعه به جدول تعيين ميزان تلفات در اين روش وجود ندارد -2
) دليل عبور كمباين از روي قـاب در حـين برداشـت محصـول     هب(ها ن آسيب ديدگي يا تخريب قابامكا -3

  . وجود ندارد
دليـل آنكـه   ه بها در سطح مزرعه آسان است، چنانچه در ادامه بحث تشريح خواهد شد، حمل و نقل قاب -4

  . دپذيراحتي صورت مي قاب بزرگتر قرار مي گيرد و جابجايي آنها در مزرعه به ر ونقاب كوچكتر در
  : در روش پيشنهادي وسايلي به شرح زير مورد نياز است

سـانتي متـر و    10سـانتي متـر، ارتفـاع     27×93قاب چوبي مستطيل شكل با كف چوبي بـه ابعـاد داخلـي     -1
  .متر مربع 25/0سانتي متر به مساحت داخلي  3ضخامت 

سـانتي متـر و    10سانتي متـر و ارتفـاع    5/33× 5/99قاب چوبي مستطيل شكل بدون كف به ابعاد داخلي  -2
  .متر مربع 33/0سانتي متر به مساحت داخلي  3ضخامت 

  .دستگاه رطوبت سنج دانه -3
  .گرم 1/0ترازوي اندازه گيري با دقت  -4
  
  مراحل اندازه گيري تلفات دانه . 1. 2

                                                                                                                                               
1- Separation losses 
2- Leaking losses 



  

  ) تلفات طبيعي(پيش از برداشت تعيين تلفات  .1. 1. 2
تلفات پيش از برداشت، قاب بدون كف را در سه نقطه از مزرعه كه از حاشـيه زمـين فاصـله    به منظور تعيين 

سپس به آرامي و بي آنكه دانه يـا خوشـه اي   . در نواحي برداشت نشده روي زمين قرار مي دهيمداشته باشند 
ام دانـه  قاب را به كمك يك قيچي باغباني يا داس قطع كـرده و تم ـ  درونبر روي زمين ريزش كند محصول 

محتويات هر يك از سه نمونه را جداگانه در سـه كيسـه   . هاي ريخته شده درون قاب را جمع آوري مي كنيم
N1،N2 ،N3 جمـع  ) مجموع سه كيسه(بدين شكل تلفات پيش از برداشت در سطح يك متر مربع . ريزيممي

كيسه ها را به كمـك تـرازو و   براي تعيين تلفات پيش از برداشت، دانه هاي موجود در اين  .آوري شده است
گرم توزين نموده و وزن آن را به عنوان تلفات پيش از برداشت در سطح يك متـر مربـع منظـور     1/0با دقت 
  . مي توان به كمك تناسب اين تلفات را براي يك هكتار بدست آورد. مي كنيم

  
  ) ا كنندهدج تلفات واحد+ تلفات واحد كوبنده (تعيين تلفات انتهاي كمباين  .2. 1. 2

به منظور تعيين تلفات انتهاي كمباين، در حالي كه قاب چوبي كف دار را به همراه داريم در كنار كمباين و در 
در يك موقعيت مناسب، پس از حصول اطمينـان از اينكـه تمـامي    . هاي عقب آن حركت مي كنيمپشت چرخ

 3تـا   2قاب كـف دار را در ارتفـاع    عرض سكوي برش در داخل توده محصول عمل برش را انجام مي دهد،
سانتي متري از سطح زمين طوري زير دريچه خروجي انتهاي كمباين نگاه مـي داريـم كـه انتهـاي كمبـاين از      

پس از قرار گرفتن قاب كـف دار در  . قاب بريزد ونروي آن عبور كند و مواد تخليه شده از انتهاي كمباين در
قاب در محل خودش ثابت بمانـد تـا انتهـاي كمبـاين از روي آن     ضروري است زير خروجي انتهاي كمباين، 

سانتي متري نگـاه داشـته بـوديم     3تا  2سپس قاب را درست در همان نقطه اي كه آن را در ارتفاع . عبور كند
محيط بر قاب كف دار مي باشد طوري بـر  سپس قاب بزرگ بدون كف را كه دقيقا . روي زمين قرار مي دهيم

سپس قاب كوچك را به آرامي . گيرد بر قاب كف دار را درقرار مي دهيم كه تمام پيرامون روي قاب كف دار 
قاب بزرگ، آنچنان كه متعاقبا در تعيين تلفات سكوي بـرش ذكـر   . قاب بدون كف خارج مي سازيم روناز د

 را بـه  پس از برداشتن قاب كوچك كـف دار از زمـين، محتويـات آن   . خواهد شد مورد استفاده قرار مي گيرد
و تلفات واحد جدا كننـده  ) هاي نيم كوبدانه هاي موجود در خوشه+ هاي شكستهدانه(تلفات واحد كوبنده 

هـا  سپس دانه هاي مربوط به تلفات واحد جدا كننده را درون يكي از كيسـه  .تفكيك مي كنيم )هاي آزاددانه(
(E1) ديگر كيسه هاي مربوط به تلفات واحد كوبنده را درها و خوشهو دانه (E2)  بـدين ترتيـب   . مي ريـزيم

اين . متر مربع اندازه گيري مي كنيم 25/0كوبنده و جدا كننده را جداگانه در مساحتي معادل  هايتلفات واحد
عمل را سه بار تكرار مي كنيم تا تلفات واحد كوبنده و جدا كننده در مساحتي معادل يك متـر مربـع بدسـت    

را تعيين  E2و همچنين ميانگين وزن دانه ها در چهار كيسه  E1ها در چهار كيسه سپس ميانگين وزن دانه. آيد
كوبنده و جدا كننـده برحسـب كيلـوگرم در هكتـار      هايدر خاتمه با استفاده از تناسب، تلفات واحد. كنيممي

  . دآيبدست مي



  

  
  تعيين تلفات سكوي برش  .3. 1. 2

كه قاب بزرگ بدون كـف، پـس از برداشـتن قـاب كـف دار از      قبلا در تعيين تلفات انتهاي كمباين گفته شد 
هاي آزاد و نيز خوشه هاي موجود را جمـع  اين قاب دانه روناكنون از د. ماندداخل آن بر روي زمين باقي مي
هـاي كمبـاين در قسـمت    سپس قاب چوبي را در طرفين چرخ. ريزيممي H1آوري كرده و مجموعا در كيسه 

-دهـيم و دانـه  كوي برش بر روي زميني كه محصول آن برداشت شده است قرار ميعقب دو انتهاي كناري س

مزبـور را جمـع آوري كـرده، در    هاي موجود در محدوده هر قاب در هر يك از دو ناحيـه  هاي آزاد و خوشه
-نهاين دا. را از ساير مواد جدا كرده و توزين مي كنيم H1هاي موجود در كيسه كليه دانه. مي ريزيم H1كيسه 

گيـري  نمونـه  6براي دقت بيشتر علاوه بر اين سه نمونه، تعـداد  . متر مربع است 1ها مربوط به سطحي معادل 
هـاي هـر يـك از    فوق دانـه ديگر كه سه به سه مشابه روش فوق خواهند بود جمع آوري شده و مانند روش 

هـاي موجـود در   ين ترتيب دانهبد. ريزيممي H3و  H2هاي هاي سه تايي را توزين كرده در داخل كيسهگروه
سپس ميانگين وزن ايـن سـه كيسـه را تعيـين     . متر مربع است 3سكوي برش در سطح كيسه مربوط به تلفات 

توان به كمـك تناسـب بـر حسـب     اين تلفات را مي. كنيم كه معرف وزن دانه در سطح يك متر مربع باشدمي
ان تلفات پيش از برداشت را كم مي كنيم تـا تلفـات   ميز ،از عدد بدست آمده. كيلوگرم در هكتار بدست آورد

 . سكوي برش كمباين در سطحي معادل يك هكتار حاصل شود

   1تعيين عملكرد خالص كمباين. 4. 1. 2
اي را در زير بالابر ورودي مخزن دانـه كمبـاين قـرار مـي دهـيم و      براي تعيين عملكرد خالص كمباين، كيسه

متر را كه از قبل توسط متر نواري مشخص شده است  10ر مستقيم به طول يك مسياجازه مي دهيم تا كمباين 
اين فاصله، مقدار دانه جمـع آوري شـده   پس از طي . در داخل محصول بپيمايد و عمل برداشت را انجام دهد

اين مقدار دانه معرف عملكرد خالص كمباين در مساحتي خواهد بود كه طول آن . در كيسه را توزين مي كنيم
به كمك تناسب مي توان عملكرد خـالص كمبـاين را   سپس . تر و عرض آن معادل طول تيغه برش استم 10

  . در سطح يك هكتار تعيين نمود
 حال برداشت در هايتلفات واقعي در برداشت محصول گندم ديم توسط كمباين فوقروش با استفاده از 

در استان زنجان مورد مطالعه و بررسي شهرستان خدابنده هاي تعاوني روستايي اراضي حوزه عمل شركت
ها به صورت كاملا تصادفي و بدون گيرينمونه. انجام شد مرداد ماهاي در هاي مزرعهگيرينمونه .قرار گرفت

ها مورد تجزيه و تحليل آماري گيريهاي حاصل از اندازهتعيين قبلي زمان و مكان صورت پذيرفت و يافته
   .يك برگ ثبت مشخصات منظور شدبراي هر مزرعه . قرار گرفت

ها بلافاصله پس از مراجعت از مزرعه ها و توزين دانهها از محتويات كيسهلازم به ذكر است كه تفكيك دانه
در محل مزرعه نيز در هنگام رطوبت سنجي، ميزان رطوبت دانه در سه نوبت توسط رطوبت . صورت گرفت

                                                 
1  - Net Yield 



  

ها يكبار ديگر ي پس از مراجعت از مزرعه و به هنگام توزين دانهگيراين اندازه. ن گرديديتعي 1سنج ديجيتال
تعداد با اين روش در مدت زمان انجام پژوهش . تكرار شد تا رطوبت دانه را در هنگام توزين نيز داشته باشيم

تلفات پيش از برداشت،  در هر مزرعه. هكتار مورد مطالعه قرار گرفت 143مزرعه جمعا به مساحت  36
وي برش، تلفات واحد كوبنده، تلفات واحد جدا كننده، تلفات كل، عملكرد ناخالص، عملكرد تلفات سك

روستاي : همچنين در هر مزرعه مشخصات زير ثبت گرديد. گيري شداندازه خالص و درصد رطوبت دانه
محل اندازه گيري، رقم بذر كشت شده، نوع كمباين برداشت كننده، عرض برش كمباين، مساحت مزرعه 

   .ورد مطالعه، شرايط مزرعه از لحاظ خسارت آفت يا بارش تگرگم
در ]. 5[استفاده شد  2هاي دو بار خرد شدهبراي تعيين تلفات دانه گندم در برداشت با كمباين از طرح كرت

گندم ديم در دو سطح سرداري و محلي  شامل رقم بذر :عبارت بودند ازرهاي مستقل متغياين طرح آزمايشي 
)A( ،- و كلاس مدل  955جان دير مدل  شامل ع كمباين در دو سطحنوS 68 )B (و رطوبت دانه )C(  در

 ≤ 13%و   m.c <12 >% 13، )بوده است 3/11%كمترين رطوبت در اين سطح ( m.c ≥12% شامل سه سطح
m.c ) بوده است 2/13%بيشترين رطوبت در اين سطح(.  

A، B  وC هاي فرعي فرعي قرار گرفتند و تعداد سه تكرار در هاي فرعي و كرتبه ترتيب اهميت، در كرت
در قالب طرح  MSTATCاي به كمك برنامه هاي مزرعههاي حاصل از نمونه گيريداده. نظر گرفته شد

  . هاي دو بار خرد شده مورد تجزيه و تحليل قرار گرفتكرت
 
  نتايج و بحث . 3
  بررسي تلفات پيش از برداشت . 1. 3
) كل(درصد تلفات  5/14بود كه  kg/ha 4/28نگين تلفات پيش از برداشت در كل مزارع مورد مطالعه ميا

 kg/ha يو در مورد رقم محل kg/ha 9/21تلفات گندم رقم سرداري . دهدشده را تشكيل مياندازه گيري 
تر از رقم محلي شود كه ريزش طبيعي گندم رقم اصلاح شده نزديك به چهل درصد كمملاحظه مي. بود 9/34

  .اين يافته اهميت استفاده از ارقام مقاوم به ريزش را روشن مي سازد. است
  
  بررسي تلفات سكوي برش . 2. 3

 Cو  A ،Bاي، در زمينه تلفات سكوي برش عوامل سه گانه هاي مزرعهگيريبراساس نتايج حاصل از نمونه
در  هاواريانس دادهنتايج حاصل از تجزيه و . آن گونه كه قبلا تشريح شده است ملاك عمل قرار گرفتند

  . ارائه شده است 1جدول 
  نتايج تجزيه واريانس مربوط به تلفات سكوي برش -1جدول 

 MS DF  

                                                 
  3000رطوبت سنج رسا مدل  - 1

2 - Split-Splitplot Design 



  

 تكرار 2 874/385
693/9072 2  (A)رطوبت محصول
743/1455  خطا 4

*603/5844 1 (B) نوع كمباين 
211/76 2 ( )BA×  

564/1008  خطا 6

380/1070 1 (C) رقم محصول 
209/609 2 ( )CA×  
500/56 1 ( )CB×  
950/1883 2 ( )CBA ××  
 خطا 12 401/1304

  5%معني دار در سطح احتمال * 
  5%معني دار در سطح  اثربدون = بدون علامت

هاي گيريبراساس نتايج نمونه. دار بوده استمعني 5%وع كمباين بر تلفات سكوي برش در سطح تاثير ن
به . بود kg/ha 3/89و در كمباين كلاس  kg/ha 7/114دير اي ميانگين اين تلفات در كمباين جانمزرعه

با عنايت به . كمتر بوده است 22%عبارت ديگر تلفات سكوي برش كمباين كلاس نسبت به كمباين جان دير 
و در كمباين كلاس از نوع اي دير تماما از نوع پرههاي جاناين نكته كه چرخ فلك در سكوي برش كمباين

دار بود و با درنظر گرفتن خوابيدگي محصول، تلفات نسبتا پايين سكوي برش در كمباين كلاس در انگشتي
ميانگين تلفات سكوي برش به تفكيك  1در شكل . دير بيشتر مربوط به اين عامل استمقايسه با كمباين جان

  . نوع كمباين ارائه شده است
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  ميانگين تلفات سكوي برش در برداشت محصول براي سطوح مختلف رطوبت دانه به تفكيك نوع كمباين: 1شكل 

 12%بيشتر ازرطوبت  13%و12%بينرطوبت و كمتر12%رطوبت 



  

  
. مشاهده نشد 5%ني دار در سطح در خصوص تلفات سكوي برش بين دو رقم بذر مورد مطالعه اختلاف مع

و در مورد رقم  kg/ha 5/96نتايج حاكي از آن است كه ميانگين تلفات سكوي برش در مورد رقم سرداري 
در زمينه تلفات سكوي  Cو  A ،Bبين عوامل سه گانه   1در بررسي اندركنش. بود kg/ha 5/107محلي 

ن نسبت تلفات سكوي برش به كل تلفات معادل ميانگي. مشاهده نشد 5%برش اختلاف معني دار در سطح 
% 5دار در سطح اين امر نشانگر آن است كه بيشترين ميزان تلفات سكوي برش اختلاف معني . بود %4/54

  . مشاهده نشد
اين امر نشانگر آن است كه بيشترين ميزان . بود 4/54%ميانگين نسبت تلفات سكوي برش به كل تلفات 

براساس تحقيقاتي كه در ايران انجام شده . ين مربوط به تلفات سكوي برش استتلفات برداشت توسط كمبا
نتايج مشابهي توسط ]. 2[كل تلفات برداشت با كمباين مربوط به سكوي برش است  50%حدودا است، 

  ]. 8[نويسندگان ديگر نيز ذكر شده است 
  
  بررسي تلفات واحد كوبنده  . 3. 3

مورد تجزيه و  2مطابق جدول زرعه اي در زمينه تلفات واحد كوبنده نتايج حاصل از نمونه گيري هاي م
  .تحليل آماري قرار گرفت

  
  نتايج تجزيه واريانس مربوط به تلفات واحد كوبنده -2جدول 

DF                                  MS 
  2        تكرار                        

  A     (         2(رطوبت محصول 
  4                               خطا   

  1                      (B)نوع كمباين 
( )BA×                           2  

  6                    خطا              
    1                   (C)رقم محصول
( )CA×                            2  
( )CB×                            1  

( )CBA ××                      2  
  12                        خطا          

471/21  
754/371  
479/89  
360/595  
943/99  
999/148  
988/30  
204/255  

610/9  
293/47  
682/162  

  5%معني دار در سطح احتمال * 
   5%معني دار در سطح  ثربدون ا= بدون علامت

                                                 
1- Interaction 



  

رقم ( Cو ) نوع كمباين( B، )رطوبت دانه( Aمندرجات اين جدول، سطوح مختلف عوامل  سبراسا
نتايج حاكي از آن است كه ميانگين تلفات واحد . دار نداشته اندبر تلفات واحد كوبنده تاثير معني) محصول
اگرچه از نظر آماري  .باشدمي kg/ha 9/25ن كلاس و در كمباي kg/ha 34دير معادل جان كمباين كوبنده

كمتر از  24%ليكن ميانگين تلفات واحد كوبنده كمباين كلاس داري در اين زمينه مشاهده نشد، تفاوت معني
 . تلفات واحد كوبنده را به تفكيك نوع كمباين نشان مي دهد 2نمودار شكل . دير بوده استكمباين جان
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  ميانگين تلفات واحد كوبنده در سطوح مختلف رطوبت دانه به تفكيك نوع كمباين :2شكل 

داري در سطح در زمينه تلفات واحد كوبنده اختلاف معني Cو  A ،Bدر بررسي اندركنش بين عوامل سه گانه 

بود كه كمتر از  9/15%به تلفات كل معادل  نسبت همچنين ميانگين تلفات واحد كوبنده. مشاهده نشد %5
3
1 

  . تلفات سكوي برش است
  بررسي تلفات واحد جدا كننده  .4. 3

براساس نتايج حاصل از نمونه گيري هاي مزرعه اي در زمينه تلفات واحد جدا كننده، تاثير عوامل سه گانه 
A ،B  وC ارائه شده است 3ر جدول مورد بررسي قرار گرفتند و نتايج تجزيه و تحليل آماري د .  
  

  نتايج تجزيه واريانس مربوط به تلفات جدا كننده :3جدول 
DF                             MS 

  2       تكرار                       
  2          (A)رطوبت محصول 

  4      خطا                         
  1                (B)نوع كمباين 
( )Β×Α                        2  

  6                              خطا 
  1                 (C)رقم محصول 

674/0  
924/696  
674/138  
063/915  
646/17  
535/326  
174/119  

 12%بيشتر ازترطوب  13%و12%بينرطوبت و كمتر12%رطوبت 



  

( )C×Α                        2  
( )C×Β                        1     

( )CBA ××                  2  
  12                           خطا  

674/263  
063/95  
396/21  
604/85  

  5%معني دار در سطح احتمال * 
  5%معني دار در سطح  ثربدون ا= بدون علامت

داري العه تاثير معنيدر سطوح مورد مط Cو  A، Bك از عوامل ي نتايج تجزيه واريانس نشان مي دهد كه هيچ
ميانگين تلفات واحد جدا كننده در مورد رقم . نداشتند) 5%در سطح احتمال (بر ميزان تلفات واحد جداكننده 

  . است kg/ha 7/26و در مورد رقم محلي  kg/ha 1/26سرداري 
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  در سطوح مختلف رطوبت دانه به تفكيك رقم بذر ميانگين تلفات واحد جدا كننده در برداشت محصول :3شكل 

  
دار شود كه تلفات واحد جداكننده با افزايش رطوبت دانه اندكي افزايش يافته است كه معنيمشاهده مي

اين . اين موضوع احتمالا در نتيجه خوابيدگي و پيچيدگي محصول بدليل بارندگي نابهنگام ايجاد شد. نيست
حد محصول خوابيده و پيچيده و نهايتا باعث نسبتا زياد موجب تغذيه بيش از امر در كنار سرعت پيشروي 

ميانگين تلفات واحد جداكننده در . ه استجداسازي ناقص و ايجاد تلفات بيشتر در واحد جدا كننده شد
به عبارت ديگر تلفات واحد . بود kg/ha 9/22و در كمباين كلاس معادل  kg/ha 33دير معادل كمباين جان

تغييرات تلفات واحد جداكننده   4 شكلدر. دير بوده استكمتر از كمباين جان 30%اكننده كمباين كلاس جد
  . به ازاء تغييرات رطوبت دانه به تفكيك نوع كمباين ارائه شده است

  

 12%ازبيشتررطوبت  13%و12%بينرطوبت و كمتر12%رطوبت 
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  طوبت دانه به تفكيك نوع كمباينميانگين تلفات واحد جدا كننده در برداشت محصول در سطوح مختلف ر :4شكل 

  
داري در در زمينه تلفات واحد جدا كننده، اختلاف معني Cو  A ،Bدر بررسي اندركنش بين عوامل سه گانه 

  . بدست آمد 15%ميانگين نسبت تلفات واحد جداكننده به تلفات كل نزديك به . مشاهده نشد 5%سطح 
  
  بررسي تلفات كل . 5. 3

نتايج . بر تلفات كل محصول، تجزيه واريانس انجام گرفت Cو   A،Bن تاثير عوامل به منظور تعيين ميزا
  . ارائه شده است 3تجزيه و تحليل آماري در جدول 

  
  نتايج تجزيه واريانس تلفات كل -6جدول 

DF MS 
  2تكرار                          

  2      (A)رطوبت محصول 
  4   خطا                        

   1            (B)نوع كمباين 
( )Β×Α                    2  

  6        خطا                   
  1          (C)رقم محصول 
( )CA×                    2  
( )CB×                    1  

( )CBA ××              2  
  12             خطا            

858/942  
382/26643  
304/4636  
223/20549  

561/238  
886/4897  
507//7324  
344/3028  
322/1132  
611/1354  
965/3865  

  5%معني دار در سطح احتمال * 
  5%بدون اختلاف معني دار در سطح = بدون علامت

 12%ازبيشتررطوبت  13%و12%بينرطوبت و كمتر12%رطوبت 



  

در زمينه تلفات كل برداشت  Cو  A ،Bانه براساس مندرجات اين جدول بين سطوح مختلف عوامل سه گ
در اين زمينه تلفات واحد كوبنده به ازاء تغييرات . مشاهده نشد 5%دار در سطح محصول اختلاف معني
  . ارائه شده است 5رطوبت دانه در شكل 
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  رقم بذرميانگين تلفات كل در سطوح مختلف رطوبت دانه به تفكيك  :5شكل 

  
هاي نابهنگام در فصل برداشت موجب خوابيدگي و پيچيدگي محصول گندم شده و در اين خصوص بارندگي

عمل برش و كوبيدن و جداسازي محصول را با اختلال مواجه ساخته و نهايتا موجب افزايش تلفات كل 
بود كه  kg/ha 164كلاس در رابطه با نوع كمباين، ميانگين تلفات كل در كمباين . برداشت محصول گرديد

در ) 22(%كه همين ميزان اختلاف از آنجا . كمتر است 23%در حدود ) kg/ha 212(دير نسبت به كمباين جان
تلفات سكوي برش دو كمباين مشاهده شد، چنين نتيجه گيري مي شود كه اختلاف در تلفات كل، ناشي از 

نگر ميانگين تلفات كل به تفكيك نوع كمباين نشا 6شكل . اختلاف در تلفات سكوي برش دو كمباين است
  .است
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  ميانگين تلفات كل در سطوح مختلف رطوبت دانه به تفكيك نوع كمباين :6شكل 

  
بود كه نسبت به تلفات رقم محلي  kg/ha6/173 ميانگين تلفات كل برداشت محصول در مورد رقم سرداري 

)kg/ha 1/202 (كمتر است 14%ر حدود د .  
  
  گيري و پيشنهادات نتيجه. 4

اي، تلفات مختلف شامل تلفات پيش از برداشت، سكوي برش، واحد كوبنده و هاي مزرعهگيريدر نمونه
، )دير و كلاسجان(نوع كمباين : متغيرهاي مستقل عبارت بودند از. شد واحد جداكننده كمباين اندازه گيري

نتايج ). mc≤13%و % mc ،%13< mc < 12≥12(%و ميزان رطوبت محصول ) محليسرداري و (رقم گندم 
  . زير از نظر تجزيه و تحليل آماري داده ها حاصل شده است

بقيه قسمتها . كل تلفات بود 55%بيشترين ميزان تلفات مربوط به سكوي برش و ميانگين آن نزديك به  -1
از تلفات كل را به  15%از برداشت، هر يك در حدود  واحد جداكننده و تلفات پيششامل واحد كوبنده، 
  . خود اختصاص دادند

احتمال، بيشتر از تلفات سكوي برش كمباين كلاس  5%تلفات سكوي برش كمباين جان دير در سطح  -2
  . بود

ليكن تاثير اگرچه تلفات برداشت گندم رقم سرداري در همه قسمتهاي كمباين كمتر از رقم محلي بود،  -3
  . معني دار نشد 5%محصول بر تلفات از نظر آماري در سطح  رقم

  . ميزان رطوبت دانه در سطح مورد بررسي، تاثير معني داري بر تلفات گندم نداشت -4
  . به دليل تلفات كمتر، كاربرد چرخ فلك انگشتي دار بجاي چرخ فلك پره اي توصيه مي شود -5
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اورزي از لحاظ كاربرد صحيح و اصولي كمباين، حتي با توجه به محدوديت هاي موجود در بخش كش -6
الامكان تلاش شود تا از ارقام اصلاح شده بذور همچون سرداري كه از مقاومت خوبي نسبت به ريزش 

  . برخوردار هستند استفاده شود
هاي مرتب، كشاورزان در در فصل برداشت با ايجاد شبكه هاي كنترل ضايعات كمباين و سركشي -7

  . يت كاهش تلفات برداشت با كمباين آگاه گردندخصوص اهم
  

  سپاسگزاري 
همكاري و  براياز آقاي مهندس سيد محسن شهرستاني و آقاي دكتر سيد علي محمد مدرس ثانوي 

  . همفكري شان سپاسگزاري مي شود
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